

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
 Hat hóra . . . . . 2 frt 50kr.  
 Három hóra . . . . . 1 frt 25kr.  
 Főtizedési pénzek postautalvánnyal küldhetők.  
 Egyes számok 12 krjával kaphatók  
 a kiadóhivatalban.

# BARSS.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr  
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.  
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajzár

## A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.  
 Velünk összekötésben levő hirdető-irodák, elő-  
 fizetünk, vagy a gyakori hirdetőik telomes díj  
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.  
 Köziratok vissza nem adatnak.

Megjelen: hetenként egyszer.

A hirdetések, előfizetések és a reklamációkat a kiadóhivatalba  
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

vasárnap reggel.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## Kötelező vagyonbiztosítás.

Valahányszor, különösen az aratási idő alatt, a fel-felbukkanó tűzvész elpusztítja egy-egy család vagyonát, sokszor tönkre tesz egész községeket is, önkénytelenül felmerül a kérdés, honnan pótolhatja a gazda azt a veszteséget, a melyet a tűzkár által szenvedett. Tudjuk azt is, hogy valahányszor vármegyénk területén tüzeset adja elő magát, a biztosító társaságok részéről csak kis része térítetik meg a kárnak, mert még mindig nincs meg az általános biztosítás, s faluhelyeken csak a tehetősebb gazdák biztosítják vagyonukat.

S így a midőn tűzkárokról hozunk tudósítást, melyek nemcsak a kár nagyságát jelzik, hanem azt is, hogy az odaveszett értékből mi volt biztosítva, mi térül meg a lángok közül, borzalommal látjuk, hogy igazán csekély az az érték, mely megváltást nyer. Édes kevesen vannak, kik vagyonukat a pusztító elem csapásaival szemben biztosítani tudják és elbirják. S hogy a múlt hó végén a jégvihar is végig söpörte az ország néhány vármegyéjét s a hol kiméletesebb volt, ott is a pusztítás nyomát hagyta hátra, ez indit bennünket arra, hogy a kötelező vagyonbiztosításról néhány sort írjunk.

Az utóbbi rossz évek után olyan termékeny lett volna ez az esztendő, akár csak az 1834-ik, vagy ezt megközelítő 1862. és 1866. Azok voltak ám a termékeny esztendők! Az ekék márczius közepén már kűnn voltak s olyan enyhe időjárás volt, hogy április végén már a második kapálás ideje járta. A gabona a maga idejében beért. A tengeri fél kar nagyságu csövet termelt, a szilva szeptember elején már meg volt aszalva a fán s a mustnak akkora cukortartalma volt, hogy vágni lehetett. Ilyen tényeket jegyeztek fel a

gazdák poros kalendáriumaik lapjaira. Bezzeg azóta ugyancsak megváltozott az időjárás! Ha mutatkozott is szép termés, vagy a fagy borzongatta, vagy a jég verte pocsékká. Így vagyunk a tűzkárokkal is. Évről-évre milliókra megy a kár, s azt nem téríti meg senki, mert az összes hazai értéknek alig van biztosítva 30 százaléka.

Csak egy nagy jégvihar, vagy tűzkár után látja be a nagy közönség a biztosításnak a mindennapi kenyérhez hasonló szükségességét, csak akkor látja azt be, mikor a siralmas helyzet megrendítő valóságban tárul fel a szemlélő előtt.

Hogy segítsünk a szerencsétleneken? A társadalmi uton való segélyezés ilyen katasztrófák után csak olyan, mint a folyó a tengerhez képest. Itt csak az államhatalom tehet valamit, de nem adóelengedéssel, mert az elenyésző csekélyesség, nem inségi kölcsönnel, mert ez új terhet rak a szegény gazda vállára s még betevő falatra sem elég új aratásig. Hát vetőmagra, ruhára és száz egyéb szükségletre miből telik?

A helyzetben csak a kötelező vagyonbiztosítással lehetne segíteni. Az eszme nem új, de fájdalom, jelenlegi nehéz viszonyaink mellett országos csapásra van szükség, hogy ismét felmerüljön, előtérbe nyomuljon az üdvös eszme.

Az elemi csapások ellen való védekezés épen olyan közérdekű dolog, mint a közegészségügy, közbiztonság, szükségesség volna tehát, hogy az állam vegye a kezébe.

Az állam biztosítaná polgárait tűz, jég és vízkár ellen. Kinek ingatlan vagyona van, esetleg csak ingósága is, fizetné a föld, ház és esetleg kereseti adó mellett a biztosítási adót is épen úgy, a mint fizeti az alap-adó mellett az általános jövedelmi pótdadót.

Micsoda óriási előny volna a törvényhozásilag rendezett kötelező állami

biztosítás! Nemcsak a gazda nyerne vele, mert ha mindenki biztosít, akkor az illeték is sokkal kisebb, hanem az állam is milliókat nyerne épen úgy, mint most a biztosító intézetek. De ha nem is vehetné az állam a kezébe a biztosítást, megmaradnának az intézetek s volna kötelező biztosítás, még így is nagyon előnyös volna a közönségre, mert ez esetben is megállhatna a közadók módjára való befizetése az illetékeknek.

Ennek a nagy eszmének megvalósítása méltán lelkesíthet mindenkit, a ki át tudja érezni.

Vegye a vármegye törvényhatósága kezébe a kezdeményezés zászlaját, tegye magáévá a nagy eszmét, keresse meg átiratával a rokon hatóságokat, intézzenek kérvényt a törvényhozáshoz; kell, hogy mindenütt lelkes pártolásra találjon. Ez a nagy cél megérdemel minden lelkesedést, minden fáradozást.

S ha megvalósul, nem kell minduntalan attól tartanunk, hogy egy-egy tűz esetén ismét szaporodott a koldusok száma, és a közönség vagyoni gyarapodásának nem állana útjába a sokszor egész községeket tönkretevő tűz.

## Az alakuló sportegyesület.

(Folytatás.)

Igazgató-választmány.

23. §. Az igazgató-választmány, mely a közgyűlésnek felelős a közgyűlés által választott tisztviselőkből és 13 választott rendes tagból áll.

24. §. Az egyesület tisztviselői: elnök, alelnök, titkár, háznagy, pénztáros, ügyész, orvos;

Mind a tisztviselők, mind a választmányi tagok újból választhatók.

Amennyiben valamely tisztviselő akadályozva volna tisztét folytatni, helyét a választmány a maga köréből az új választásig betölti.

25. §. Igazgatósági ülések nyilvánosak, de amennyiben egy tag kíváná, jogában áll zárt ülést tartani.

26. §. Igazgatósági ülések egybehívása legalább 24 órával az ülést megelőzőleg közzé kell tenni.

27. §. Igazgató-választmány határozatai általános szavazattöbbséggel hozatnak és érvényességükhöz az elnök és a jelenlevő tisztviselők beleszámítása mellett 6 tag jelenléte szükséges.

Tisztviselőknek saját hatáskörükhez tartozó ügyekben szavazatuk nincsen.

Szavazásnál az elnök szava, titkos szavazásnál a sors dönt akkor ha a szavazatok számára nézve egyenlők.

28. §. Az igazgatóság hatáskörébe tartozik:

a) az egyet beligazgatása általában;  
 b) tagoknak titkos szavazás útján való felvétele és kizárása;

c) Torna, vivás és egyéb sportrendszabályok megalkotása és módosítása;

d) A közgyűlés egybehívása iránti határozathozatal;

e) Pénztárnok jelentésének tárgyalása, a pénz elhelyezése és különösen a hátralékok behajtása és törlése iránt határozathozatal;

f) Évi jelentés és a költségvetés előterjesztése a közgyűléshez jóváhagyás végett;

g) Az egyet vagyona feletti felügyelet, annak kezelése a pénztár és számadások ellenőrzése;

h) Háznagy jelentésének tárgyalása;

i) Folyó évi költségvetésben elő nem forduló szükségletekre a pénztár állapotához méltó 30 frtot meg nem haladó kiadások megszavazása;

k) a közgyűlési határozatok foganatosítása;

l) tiszteletbeli tagok ajánlása;

m) mindazon ügyek, melyeknek végrehajtását a közgyűlés a választmányra bizza.

29. §. A választmány üléseiben a titkár rendes jegyzőkönyvet vezet, mely az elnök és egy választmányi tag által hitelesítendő.

## TÁRCZA.

## Barna angyal.

Mostandig rabod vagyok  
 Berki rózsá, barna angyal,  
 A mióta meglánczoltál  
 Éjszemeddel, szöghajaddal.

Most is hevit, most is éget  
 Mámoritó pillantásod,  
 A melyet még a világon  
 Anyaszülte ritkán látott.

Benn, szivemnek templomában  
 Oltár a te rózsá képed —  
 Benn, keblemben királynő vagy —  
 S az én szivem hódol néked . . .

Bérczes ormon szép rózsá vagy;  
 Szemem arra néz szüntelen,  
 S a szivem csak azt sóhajta  
 Az a rózsá kell énnekem.

Ködbe vész a virágos bércz,  
 Ködbe vészen szép virágja,  
 De a szivem a rózsáért —  
 A ködöt is általjárja . . .

Mit bánom én, az a rózsá  
 Bármily magas bérczen legyen,  
 Addig küzdök, míg a rózsát  
 A szivemnek meg nem nyerem.

Csiffáry Vazul.

## Magyaradi levél.

Az orvos lelkem porhüvelyének alapos meg- és átvizsgálása után konstata, hogy: idült izületi izomcsuzban szenvedek.

Tetszik tudni, ezt a nyavalyát — ha jól vagyok informálva az orvosi műnyelvben — közönségesen köszvénynek; urasabban pedig aro-, akarommondani, reumának szokták nevezni.

Bajom gyógyítására a szklenói vagy magyaradi fürdőt ajánlotta az orvos. Én természetesen — legalább kis kiadásban hódolva a magyar divatnak — nem a vármegyénkbeli Szklenót, hanem a külföldi Magyaradót választottam.

Itt vagyok 14 nap óta s hűségesen mosakszom s lubiczkolok a nyakig érő viz tükrében.

A véletlen a „Viktória” hetes számú szobájába kvártélyozott. — A Viktória ellen semmi kifogásom; de már a hetes szám eleinte egy kissé aggasztott; mert ezt a számot szerencsétlennek mondják a babonás emberek. Egy cseppet sem vagyok ugyan babonás; de mégis estéknént, kivált az első napokban, a mikor úgy magamra maradtam ebben a szerény, kis szobában, valami nem éppen kellemes érzés fogott el s a körülöttem levő siri csendet szivesen felváltottam volna egy kevés lévai zajjal.

Szobám egyébként arról nevezetes, hogy van benne egy mosdó, a mely — a monda és hagyomány szerint — az ótestamentomban írásztal volt és hiteles kútfők alapján állithatom, hogy Ábrahám ezen asztal mellett írta Sárához ömledező, szerelmes leve-

leit. A többi butorom nem dicsekedhetik ugyan ily magas korral; de annyi bizonyos, hogy — az ágyat kivéve — minden darab az elmúlt századok remeke.

No de nappal nincs okom a panasza. Alig mulik el egy nap is fölöttem, hogy lévaiakkal ne találkoznám, a kik között gyakran vannak gyökerek is. Ezekből aztán legalább szóbeli híreket veszek kedves hazámról.

Mert hát innen az írásbeli közlekedés nagyon furcsa ám Léva felé. Egy Koppenhága — vagy Lissabonban feladott s ide címzett levél vagy előbb, vagy legalább is egyszerre érkezik ide a Léván feladottal. A posta ugyanis nem a 14 kilométernyi rendes uton viszi haza leveleinket, hanem Deménden át az ipolyszakálasi állomásra, innen Csatára s csak így kerülnek fel azok Lévának. Leveleinknek ezen kéjtazása minimális összegben 50—60 kilométert tesz.

Mondja aztán valaki, hogy nem a gőz és villam korszakát éljük!?

No, nagytekintetű postadirekció! ha ez a közlekedés nem vargabetű, akkor: az a brincs is nádszál!

Mióta azonban az anyjukom is kijött s magával hozta a gyerekeket is, a kik nap-hosszat duruzsolnak a fülemben, nemcsak az estékkel, de még a postadirekcióval is kibékültem azon föltétel alatt; hogy jövőre a leveleket Szentpéterváron át az északi jéges tenger felé indítja és hozza.

Van itt több állandó vendég is és ezek száma az idő jobbra fordultával napról-napra szaporodik. Az állandó vendégek

többnyire a fürdő szálloda szobáit foglalják el. Ugy ezen szobák, mint általában az egész szálloda csinosan s teljes kényelemmel vannak berendezve. A vendéglős konyhája kifogástalan. Mérsékelt árak mellett jóízű és finom ételeket ad. A borok jók; a sörök pedig elsőrendűek.

Mellesleg megjegyzem még, hogy ha ez a mi előzékeny vendéglősünk nem névleges, hanem születtett Graff volna, méltóságos urnak kellene öt titulálnunk. Mi is k a pinczérünk pedig olyan ügyesen és pontosan szolgál ki bennünket, hogy legközelebb pinczéri diszoklevéllel fogjuk meglepni. Hja, mert lévai gyöknek a sarja!

Még zenében sincs hiányunk. Paradicsomi ösápánk druszája, a deméndi Ádám, teljes igekezettel iparkodik zsebeinkből kimmuzsikálni nemcsak az apró pénzt, hanem a koronákat is.

A múlt hónap elején felavatott „Paulaforrás” vizét 10 nap előtt kezdték méríteni s eddig mintegy 8—9 ezer üveggel szállítottak el belőle. Megrendelések már most is tömegesen érkeznek.

Egy este, a mint szokott setámból hazajöttem, a folyosón két rengeteg ládát pillantottam meg. A ládák nagyságából azonnal kisütöttem, hogy azokat nem közönséges halandó hozta magával. Valamelyes művészi szagot éreztem ki belőlük. És szag-érzésem csakugyan nem csalt meg. A ládák nyomában színészek érkeztek. Voltak vagy: hármán. A szerény társaság Kovács Ilka, Csongorádi Emma és Sütkey V. Jenő tagokból állott. Két előadásuknál Kömi ves Imre is vendégszerepelt.

30. §. Elnök csak alapító, rendes vagy tiszteletbeli tag lehet.

Elnök a közgyűléseken és választmányi üléseken elnököl, vezeti a tanácskozásokat, melyeken egyenlő szavazatok esetében dönt, kimondja a szabályszerűen hozott határozatokat és azok foganatosítására felügyel; képviseli az egyület hatóságok és harmadik személyek irányában, felügyel az egyület ügyeire és vezeti a háztartást, aláír a titkár ellenjegyzése mellett minden együleti okiratot, egybehívja az igazgatósági üléseket, örökösök a rend fenntartása felett, utalványozza a pénztár kiadásokat, saját hatáskörében végzett működéséről az igazgatóságnak illetve a közgyűlésnek jelentést tesz. Fontosabb teendők iránt az igazgatóság előzetes határozatát kikéri, pénztárt időnkint megvizsgálja, akadályoztatása esetében az alelnök által helyettesítettik.

## Alelnök.

31. §. Alelnök aki csak rendes tag lehet az elnök akadályoztatása esetében annak hatáskörébe lép.

## Titkár.

32. §. Titkár vezeti a köz és választmányi ülések jegyzőkönyveit, szerkeszti az írásbeli kiadványokat, felvétel végett jelentkező egyéneket az igazgatóságnak bejelenti, felveszi a panaszokat és óhajokat, az együleti tagokról anyakönyvet vezet és az együleti irományokat és az egyület pecsétjét őrzi.

## Pénztárnok.

33. §. Pénztárnok felelősség mellett kezeli az egyület pénzeit a jövedelmeket nyugtákkal mellet beszédi azokból a kiadásokat az elnök utalványára teljesíti, a fizetésben késedelmezőket negyedévenként a választmányának bejelenti, a bevételről és kiadásokról rendes számadást vezet és azt az igazoló okmányokkal felszerelve évenként a közgyűlés előtt legalább 8 nappal a számvizsgáló bizottsághoz benyújtja, az igazgatóság kivánatára bármikor pénztári kimutatást készít, elkészíti a kiadások jövő évi előirányzatát és azt a választmányhoz benyújtja.

## Háznagy.

34. §. Háznagy az egyület ingó és ingatlan javai felett leltárt vezet, gondoskodik az anyagszerek és egyéb kellékek beszerzéséről, örökösök a beszerzett tárgyak s sportszerek száma és állapota felett, vezeti a leltárt s abba minden újonnan szerzett tárgyat bevezet, az együleti vagyronról az igazgatóságnak jelentést adni köteles.

## Ügyész.

35. §. Az ügyész az egyület jogi képviselője vett megbízatásának eredményéről és az eljárásáról jelentést tesz a választmányának.

## Orvos.

36. §. Orvos végzi azon teendőket amelyek a választmány neki kijelöl.

## Feloszlás.

37. §. Az egyesület feloszlása bekövetkezhetik:

a) ha a tagok száma annyira csökken, hogy a választmány a kiadásokat nem fedezheti.

b) ha a közgyűlés azt bármely okból elhatározza.

## Becsület bíróság.

38. §. Az egyesület tagjai között felmerülő becsületbeli ügyeket a becsület-bíróság intézi el, mely becsület-bíróságot a 13 választmányi tag képezi, melyből 5-5 tagot úgy a sértett, mint a sértő fél jogosítva van kifogásolni s az ekként fennmaradt 3 tag képezi a becsület-bíróságot, mely saját kebeléből elnököt választ.

A becsület-bíróság, minden felmerült ügyben 3 nap alatt köteles határozni.

## Kormány felügyelet.

39. §. Az esetben, ha az alapszabályokban meghatározott célt és eljárást illetőleg hatáskört az egyesület meg nem tartaná, a kormány, amennyiben további működésének folytatása által az állam, vagy az egyesületi tagok vagyoni érdekei veszélyeztetnek, haladéktalan felterjesztés után elrendelendő szabályos vizsgálat eredményéhez képest újból fel is oszlathatják, vagy esetleg az alapszabályok legpontosabb megtartására különbeni feloszlás terhe alatt kötelezethetnek.

40. §. Mindazon közgyűlési határozatok, melyek az alapszabályok módosítását, vagy az egyesület feloszlását s utóbbi esetben a vagyon hova fordítását czélozzák, foganatosítás előtt a m. kir. kormány elé terjesztendők.

(Vége.)

## Különfélék.

— **Változás a tanári karban.** A lévai kegyesrendi főgimnázium tanári karában a jövő tanévre a következő változások történtek: Léváról elhelyezve lett: Pörgér József igazgató Nagy-Kanizsára, Nagy József tanár Podolinba, Hadady Géza tanár Sátoralja-Ujhelyre és Simon Gyula h. tanár Kecskemétre. — Helyükbe jönnek: Vörös Mátyás igazgató Szegedről, Baksay József tanár Kolozsvárról, Lőb Antal tanár Sátoralja-Ujhelyről, Krasznopolszky József Kis-Szebenből és végre az évközben Nagy-Kanizsára áthelyezett Privári Géza tanár helyére Zentai József tanár Kecskemétről.

— **Eljegyzés.** Vig a di Virgil, lévai járási állatorvos tegnap tartotta eljegyzését

Vinczéné, Hoffer Mártonné, Juhász Zoltánné, Kádár Kálmánné, Keleti Antalné, Klassberg Károlyné, Lachmann Jánosné, Madarász Sándorné, Maszarovics Györgyné, Nedeczky Ferenczné, Podhragyay Károlyné, dr. Salkovszky Ferenczné, Selevér Antalné, Szitáry Jánosné, Thuránszky Béláné, Thuránszky Zoltánné és Vanyatka Endréné; — Bacskey Irén, Beke Róza, Boros Gabriella, Halász Juliska, Herczeg Mariska, Kálnay Albina, Lachmann Ágosta, Klassberg Jozefin, Polcsák Ilonka, Seszták Mariska, stb., ha valaki ezen névsorból kimaradt volna, ezért ne az én ártatlan és még mindig reumas hátamat üssék, hanem a tudósítómét, a kinek nevét — persze szigorú titoktartás mellett — a legnagyobb készséggel közli önökkel.

Jaross Ferencz.

## Rejtett sebek.

Különös játéka a véletlennek, hogy néha oly emberekkel találkozunk az életben, kik már az első pillanatban felkeltik érdeklődésünket személyük iránt. Ilyen ember volt a többek között Dereskey Zoltán is, az én futólagos ismerősöm.

Mikor először találkoztam vele egy őszi délután, ott sétálgattam a temető kert félre- eső részében; nézte a fák kopaszodó ágait, hallgatta a levelek rejtélyes susogását, amint zizegve aláhallottak a sirhalmokra. Kezdetben azt hittem felőle, hogy idegen, más vidékről való ember, de később megtudtam, hogy néhány hét előtt költözött Rimaszombatba s így ő is közénk tartozik.

Nem volt már fiatal; szakállát ősz szá- lak tarkították, külseje azonban még mindig meggyerő volt, csak homályos nagy szemek ültek mélyen a domboru homlok alatt.

Mélázó tekintetében volt valami rejtélyes, titokszzerű, ami már az első pillanatban

Welman Ida kisasszonnyal, özv. Welmanné bájos leányával Budapesten. Gratulálunk!

— **Kicsérélt ékszer.** A napokban egy uriaszony — F. M.-né — ment be Klein ékszerüzletébe s kérte az ékszerészt, hogy fülbevalót — melyben a brillantkövek igen lazán álltak — hozza helyre. Az ékszerész figyelmesen nézte a fülbevalókat, majd kijelentette, hogy nem érdemes a köveket erősebben befoglalatni, mert hamisak s összes értékük alig tesz ki negyven krajczárt. F. M.-né először tréfának vette az ékszerész megjegyzését, aztán elmondta, hogy az ő fülbevalói valódiak voltak és háromszáz forintért vette Budapesten. Fogalma sincs mikép cserélhetők ki ez alköves függőket az övéivel, de azt gyanítja, hogy a kicsérélés az a kis magyarországi fürdőhelyen történt honnan e napokban érkezett vissza. A furfangos tettes kinyomozása és kézrekerítése végett széles körű nyomozás és szigorú vizsgálat lett megindítva.

— **Bűzös utca.** Ha Léva külső szépségeit vesszük vizsgálat alá, bátran elmondhatjuk, hogy alig van szebb utcája a városnak a Kossuth Lajos utcánál, de hozzá tehetjük azonnal, hogy bűzősebb utca sincs több, mint a Kossuth Lajos utca. Igazán nem volna csoda ha ez utcát a magyarok valamelyik hirhedt nagy ellenségének nevével volna el. Egy izben ugyan már kezdtek a lefolyókat — melyben a legszárabb nyár közepette is bokáig ér az iszapos piszok víz — tartározni, de aztán hirtelen beszüntették a munkálatokat azt hozván fel okul, hogy a városnak nincs rá pénze. Hát egyébre van? Csak épen az a pár tíz forint hiányzik, melynek kiadásával megóvhatnák a város közegészségét a veszélytől? Ha másképp nem megy rendelje el a város saját hatáskörében, hogy a háztulajdonosok kötelesek a házuk előtti részt saját költségükön megcsináltatni, de azt nem lehet túrni semmi esetre sem, hogy legyen egy utca Léva- nak, mely melegágyul szolgáljon a város miazmáknak, bacillusoknak s egyéb szörnyetegeknek, melyek titkon orozva ássák alá az egészséges és nagy adót fizető polgárok életét! Sürgősen gyökeres intézkedéseket kérünk!

— **Az időjárás augusztusban.** Falb tanár, a híres időjós nem sok jó idővel biztat az augusztus hónapra. A hónap első harmadára gyakori zivatarokat és eseket jövendöl, normális hőmérséklettel; a második harmadon tetemes hőcsökkenésre van kilátás erős esőzessel, a heggyekben hóval. Az utolsó harmad kezdetben hideg, később nagyon meleg lesz. Augusztus 2-ikát elsőrendű kritik napnak jelezte, mi, legalább nálunk, szerencsére nem következett be, augusztus 31-ikét pedig az év legkritikusabb napjának jósolja a német tudós.

— **Új bélyeg.** A pénzügyminiszter egyik legutóbbi rendeletével a magyar korona országai területén 1891. april. elseje óta forgalomban levő magyar bélyegjegyek helyett 1898 évi július hó elsejétől kezdve koronaártekekre szóló új bélyegjegyeket

fölbresztette érdeklődésemet. Minél tovább vizsgáltam arcvonásait, annál jobban gyökeret vert bennem az a gondolat, hogy ez a 40-45 éves ember, fájó emléket rejteget szívében a multból, melynek sötétes árnyéka egy örömtelen jelenbe kísérté át lelkét.

Csak hogy aztán tusakodni kezdtem magamban: vajjon nem csalódom-e mégis föl- tevéseben? Hiszen az emberek annyiféle alakban jelennek meg az élet színpadán, hogy majdnem lehetetlen fölismerni őket eredeti alakjukban és ha már eljártoktat rajta játékokat, ki tudná megmondani biztosan, hogy drámában szerepeltek-e, vagy bohózatban? . . .

Dehát lehet-e annak az embernek kedélyvilága derült, napfényes, akinek olyan megtört az alakja s olyan bánatos az arca még akkor is, mikor mosolyra erőszakolja ajkait? Az a koronkint feltörő sóhaj, lehet-e elfogadható szimbóluma egy boldogságban átél multnak, vagy egy örömteljes jelennek? . . . Eh, balgaság! Ez az ember vérző sebet rejteget keblében, melyet a mult keze ütött szívére és mely még most is fáj, most is sajog szüntelenül.

Sajtettem, hogy érdekes lélektani probléma előtt állok; melynek megfejtése ösz- szes akaraterőmet felcsigázta.

E közben lassan feléje közeledtem, de mielőtt elérhettem volna, gyors léptekkel tova sietett a sirok között kanyargó gyalogösvényen. Mikor kilépett a temető kapuján, elővette zsebkendőjét, s megtörülte vele homlokát, pedig hűvös őszi szél süvöltött.

Hanem azt nem vette észre, hogy ugyan- akkor egy szelet papiros is kihullott zse- beből, a melyre a következő sorok voltak felírva szép, férfias vonásokkal:

„Az évekkel jön a bús tudomány,

bocsátott forgalomba. Olvasó közönségünk tájékoztatása végett közöljük, hogy a jelenleg forgalomban levő bélyegjegyek az 1898. évi július hó elseje után is 1898. évi aug. hó 31-éig árusíthatók s teljes érvénnyel használhatók, 1898. évi augusztus hó 31-ének lejáratával azonban forgalmon és érvényen kívül helyeztetnek; mihez képest 1898. évi szeptember hó 1-étől kezdve kizárólag csak új bélyegjegyeket szabad elárusítani és használni.

— **A termés vármegyénkben.** A lévai alsó járás, de különösen Zseliz, Garam-Mikola és Szódó községek kivételével, hol a jég a termés majdnem teljesen tönkretette, közepesnek, vagy épen közepesen felül- linek mondható s a mint örömmel értesülünk — a minőség is teljesen kielégítő és csak az a sajnálatos, hogy az árak egyre alászállnak, a nagy kínálat s a kedvező termé- kes hírek miatt, a melyek általában mégis tulzottak — s úgy látszik épen az ár lenyomása miatt terjesztetnek.

— **Utcaöntözés.** A felvilágosodott 19-ik század végén a legutolsó falusi bíró is tudja, hogy a legtöbb kártékony miazmák és bacillusok milliói az utca porában és szemetjében tenyésznek a legnagyobb mennyiségben s a szél és sópré által felkavartatnak s előidézik a tüdővész, cholera, tifuszt s a jó ég tudja még miféle káros nyavalyákat csak a mi városi intéző körünk nem tudnak erről, ezt pedig onnan gondoljuk, mert ha tudnák, akkor a nyár folyamán egyszerűen többször is felöntöztetnék legalább az élénkebb forgalmu utcákat, pedig az idén csak egyszer lettek azok úgy futtában fellocsolva.

— **Figyelmeztetés a gazdáknak.** Tudvalevő, hogy ilyenkor aratás idején, a vasuti vonalak mellett levő földeken gyakran tűz üt ki a mozdonyokból kirepülő szik- rák nyomán. Ezért aztán aratás kezdetén évenként megismétli a vasut a figyelmezte- tés az óvintézkedésekről, hogy a vasut- menti gazdák mezei terményeikre vigyáz- zanak, azokat a pályatest tűzveszélyes kör- nyezetében le ne rakják. Amely földek egés- zen a pályatest alá érnek, onnan azonnal hordják el a gyúlékony anyagokat, legalább is 150 ölnyire, és a rakások előtt levegő- sebb három barázdát szántsanak föl.

— **A piacztér kövezése** e hónap közepe táján teljes befejezést nyer. A szerződs szerint ugyan még július végével kel- lett volna a vállalkozónak befejeznie, de tekintettel a hosszú időn át tartott kedvezőtlen időjárásra halasztást kapott. A leg- nagyobb részben már restaurált ter igen jó benyomást tesz a szemlélőre és hetivásárok alkalmával rendeltetésének is igen szépen megfelel, mert az utcákon elhelyezett koc- sik ezentul katonai rendben a piaczn sorakoznak.

— **Szinészek Léván.** Már régebben adtuk hírt arról, hogy augusztus hó elsejé- től Léván Polgár B. színigazgató kapott en- gedélyt színi előadások tartására. Minthogy azonban nevezett színigazgató társulátá- val mai napig sem érkezett meg, a városi hatóság felszólította, hogy vagy kezdje meg

„Boldogság, nyugalom hervad nyomán.”

Szinte felkiáltottam, hogy ime még sem csalódtam föltevéseben, — neki csakugyan története van? Most már szilárdul elhatá- roztam magamban, hogy ezt az embert, aki ilyen sajátságos hatást gyakorolt rám, pon- tosan tanulmányozni fogom.

Hanem ezzel a tervvel mégis kényte- len voltam egy időre felhagyni, mert embe- rem másnap elutazott a vonaton, s mint később megtudtam, csak a karácsonyi ün- nepek után szándékozott visszatérni váro- sunkba.

Eleinte boszankodtam, hogy így kisik- lott kezeim közül, később azonban belenyu- godtam, s türelmesen vártam azt a pillana- tot, mikor a véletlen ismét összehoz vele.

Hideg, januári délután volt; a földet vastag hólepel takarta, mely csak úgy ro- pogott a járó-kelők lépte alatt. Hogy én is megtegyem a szokott napi sétámat, ki- ballagtam a városkertbe. Erős szellemi munka után jól esik, ha kibolyonghatjuk magunkat a szabadban. Ilyenkor felfrissülünk, újjá szü- letünk. Elkezdtem hát sebes léptekkel ke- resztül-kasul szelidelni az utakat, mikor egy- szerre csak szemben találok magam régi ismerősömmel. Ott állt lehorgasztott fövel a fürdő épület előtt s fénytelen szemével me- rően bámult egy pont felé. Eleinte azt hit- tem, hogy elmerült gondolatában, s lelkével visszazárt a multba s most is ott pihen meg valahol a ködös meszeszűréseben, mint akkor öszszel, mikor először találkoztam vele a temető sirhalmai között, de csakhamar be- láttam tévedésemet, mert a mi lekötötte figyel- mét, az nem a mult emléke volt, hanem egy — — félig megfagyott madárka, mely ott vergődött lábai előtt a fagyos hórétegen.

Szinte restelkedtem magam előtt felsü- lésem miatt s kezdtem kételkedni, hogy vala- mikor megfejthessem ennek a rejtélyes em-

48 óra alatt előadásának sorozatát, vagy mondjon le az előadási jogáról, mely esetben az engedély egy másik kérelmezőnek, valószínűleg a verebélyi szinagzgatónak fog megadani.

— **Dressz és frakk.** A biciklista dressz és a szalonképes frakk érdekes harcot vívott meg Harkányban — mint ottani levelezőnk írja. S csak érdekesebbé teszi a furcsa háborút, hogy az országától poros sport-dressz legyőzte a báltermek elismert championját. Az eset tudósítónk előadásában a következő: Tegnap volt Harkányban az Annabál. A nagy számban kirándult biciklistákat Mendelényi főszolgabíró nem engedte be a bál színhelyére, mert dresszbe voltak öltözve. A megsértődött biciklisták erre maguk közt 110 frtot gyűjtöttek, a mivel aztán kapacitáltak a cigányt úgy 11 óráig, hogy ott hagyja a bált, s nekik muzsikáljon. A cigány elfogadta az alkut. Ott hagyta a tánczókat, s egy külön helyiségben vidám nótákat húzott mihamar a mulató biciklistáknak. Mendelényi be akart hatolni a terebbe, hol a turisták az elhódított cigány nótáira rakták a tánczot, a turista rendező azonban nem engedte meg, azzal az okadattal, hogy oda csak bicikli dresszben lehet belépni. Így hiúsította meg az Annabált Harkányban a biciklisták lenézett ruhája. Az ügynek valószínűleg folytatása is lesz.

— **Kigyók nyelve.** A ki valaha kigyót megfigyelt, okvetlenül észrevette, hogy mily sokat használja a kigyó a nyelvét. A hosszú, keskeny, hasított nyelvvel majdnem szünet nélkül szimatol a kigyó és csak nagyon ritkán pihenteti ezt a delikát szervét. Mindez nem ok nélkül történik, mert, mint de Grijo vizsgálatai kiderítették, a kigyónak a nyelve sokkal több szolgálatot tesz, mint ez más állatnál tapasztalható. A kigyó ugyanis nagyon rövidlátó, elannyira, hogy a közelébe jutott tárgyról nyelvével szerez tudomást. A nyelv nála azt a szerepet játszza, a mit a rovaroknál a csáp: tapogató szerv, melynek segítségével nemcsak tájékozódik, de finomabb kiismerésre is képes. Így a nyeive mondja meg neki, hogy valamely táplálék megehető-e, hogy a közelébe került kigyó vele egy fajhoz tartozik-e, vagy pedig elenség, továbbá a nyelv segíti őket zsákmányuk utjának a feltalálásában. Mindebből kitűnik, hogy a kigyónál a többi érzék mellett még sajátosság nyelv-érzék is van kifejlődve, melynek tanulmányozására csak ezután kerül majd sor.

— **Érintkezés — a tehennel.** Knigge híres könyvében formulázta az emberekkel való érintkezés törvényeit, — egy újabb német tudós megírta most, hogy miként kell érintkezni — a tehennel. A ki ugyanis azt hiszi, hogy a tehennel mindenki elboldogul, nagyon téved és bizonyára fogalma sincs róla, hogy milyen művészet — a fejés. E tekintetben az új Knigge a következőket mondja: Fejés előtt a tehenet „barátságos hangulatba” kell hozni, a mit becéző szavakkal és „okszertű” simogatással lehet elérni. A fejés alatt a tehen „nyugalmat akar”. Nem való tehát a hangos beszéd és a láрма

bernek a titkát. Egy váratlan fordulat azonban visszaadta reményemet s vele együtt önbizalmát kétségesskedő lelkemnek.

A rejtélyes ember közelebb lépett a vergődő madárhoz; nézte, egyre nézte, mintha el akarta volna nyelni szemével, szája torz nevetésre fitorodott, melle zihált, egész lénye azt látszott elárulni, hogy gyönyörködik a kis szárnnyas jószág kinjában. Mikor már megelégette szenvedését, akkor magasra emelte ökölbe szorított botját, hogy azt a tehetetlen állatkát, ott a lábai előtt, halálra sújtsa, de karja hirtelen megsibbadt, s a bot kiesett ütésre emelt kezéből. Lélekzetemet visszafogva lestem a különös ember további mozdulatát. Nehány kinos perc telt el néma várakozásban. Most odalépett a beteg madárkához, fölvette a fagyos hórétéről, s elkezdte melengetni lehellelével, miközben nyájas szelid hangon sutogott hozzá, a miből én csak annyit értettem meg, hogy ápolni, dédelgetni fogja őt, s könnyű fájdalom, szenvedésén töltelhetőleg. Azután beletakarta zsebkendőjébe gondosan, gyengéden, s kívánta neki, hogy ne érezzen olyan kint, mint a minőt ő érzett évek előtt, a ki épp úgy fetrengett beteg szívével, vergődő lelkével a fagyos hórételen, melyet annak a büszke nőnek a lába nyomai szenteltek föl számára Golgothává.

Erre a látványra meghatottan fordítám félre a fejemet; nem akartam látni azt a búánykelta arcot, nem akartam hallani azokat a fájdalmas szavakat, melyek összeszoríták szívemet.

Itt volt már a titok kulcsa a kezemben, még csak a részletek hiányoztak, hogy megírhasam egy szenvedő szív érzékeny történetét.

Pár nap múlva megjelentem a lakásán, mivel a városkertet — ily körülmények között — nem találtam eléggé alkalmasnak az

„kellemes, felvidámító dalnak azonban nagyon jó hatása lehet”. A fejés befejezése után a tehenet ismét „pár szives szó és néhány gyöngéd czírogatás illette meg, köszönetképpen a tejért”. Ime, ezek a tehennel való érintkezés művészetének kardinális szabályai.

— **Tilos a gépirás.** Egy felvetett kérdés alkalmával az igazságügyminiszter kijelentette, hogy az írógépi használata a közjegyzői okiratok felvételénél mellőzendő. Az 1874. XXXV. t.-cz. nem tartalmaz ugyan rendelkezést a felől, hogy az írás milyen anyagból készült írószerszeggel, de a dolog természetéből folyik, hogy a közjegyzői okiratnak oly anyaggal kell íratni, mely nemcsak a papírosra tapad, hanem a papírosba is behatol olyképp, hogy az írás feltűnés nélkül a papírosról ne legyen eltávolítható. Ezért, bár a törvény kifejezetten nem tiltja, írónal sem engedhető meg a közjegyzői okirat felvétele. Az írógépi alkalmazásánál is oly festőanyaggal eszközöltetik az írás, mely a papírosról könnyűszerrel, alig észrevehetőleg eltávolítható s alaposan lehet attól tartani, hogy ez okból a bíróság az írógéppel felvett közjegyzői okiratot nem fogja hitelesnek elismerni. Ehhez járul, hogy az írógépi használatánál nagyon sok iráshiba fordul elő, melyek az 1874. évi XXXV. t.-cz. 65. §-ának második bekezdésében előírt módon való utólagos helyreigazítása annyi időt vesz igénybe, hogy közjegyzői okiratok felvételénél a gépirás alkalmazása időnyereséggel alig járna.

— **Miért járnak rosszul a női zseborák?** Köztudomású, hogy a női zseborák nem a legpontosabban járnak. Valamennyi órás is megesküszik erre, ha éppen szűkös, de ők sem kutatják ennek okát, pedig akárhányszor megessett már, hogy ha ilyen női zseborát férfi viselt, az egészen kitűnően teljesítette időmérés hivatását. — A női zseborák megbízhatlansága tehát elsősorban onnan ered, hogy a nők sohasem bánnak olyan pontosan órájukkal, mint a férfiak. Ezek rendszer időben szokták az órát felhuzni, a nők többnyire csak akkor, ha éppen eszükbe jut. A férfiak napról-napra hordják az órát s napi teendőiket ahhoz igazítják, a nők csak időlegesen viselik s akkor se igen szorulnak a pontos idő meghatározására. És végül azt se feledjük megkérdezn, hol és miként hordják a nők zseborájukat? Az egyik kapereczére függeszti, itt napnál is világosabb, hogy az óra alaposan ide-oda ütődik; a másik szűk övebe rejti, hol az óramű néha csaknem összeprésődik. Akik keblükbe rejtik, vagy a külön e célra készített órázsebbe, azok is gyakran ugyancsak megrángatják a piczi jószágot, míg rejtekhelyéből előkerül. Ne is csodáljuk tehát, hogy a nők zseborája inkább csak csecsebecsének, mint időmérőnek való.

— **Az iskolásgyerekek Eldorádója.** Vakációk tekintetében sehol a világon nincs oly jó dolguk a diákoknak, mint Franciaországban, a mennyiben minden évben majdnem kétszer annyi szünnapjuk van, mint a hány napot az iskolában töltenek. A francia

ismerkedésre. Emberem azonban nem volt otthon, de ott találtam helyette a takarítóasszonyt, egy jámbor kinézésű öreg matrónát, ki szapora beszéddel értésemre adá, hogy a tekintetes ur még előtte való nap reggelén a fővárosba utazott, s mindekkoráig nem jött vissza, de ma délután okvetlenül haza érkezik, s miután már ugyis 5 óra felé jár az idő, a vonat pedig fél hatkor robog be az állomásra: így leghelyesebben cselekszem, ha szépen leülök a bársony székre a szalonasztal mellé s csendben megvárom őt. Addig olvashatok tetszésem szerint, ő pedig ezalatt majd rendbe hozza a hálósobát, mert bizony az ágy még vetetlen, mivel tegnap hirtelenében köszvény állott a derekába; ma már azonban jobban érzi magát, — egy kis forralt borocskát kikurálta alaposan.

Én tehát leültem a bársonyszékre a szalonasztal mellé, a takarító pedig beczammogott a hálósobába. Mit volt mit tennem, kezembe vettem egy albumot s szórakozottan végig forgattam lapjait, melyek ismeretlen nők és férfiak arcképeivel voltak telítve. Az utolsó oldal kerete azonban üresen állt. Már éppen össze akartam hatni az album födelét, mikor bámulatomra egy kabinet nagyságu fénykép hullott az ölembe, utána pedig egy csomó kézirat, mely alkalmasint a fényképhez volt csatolva.

A fénykép egy eszményi szépségű fiatal nő arcképe volt, dus szőke hajjal, sötétkék szemekkel, finom metszésű szabályos orral, és cseresznye piros piczi ajkakkal. Gömbölyded arca fehér volt, mint a fehérliliom, csak a közepén derengett némi halvány pirosság, mint mikor a felkelő nap a derült égboltra leheli hajnal-csókját. Alkatta többi kecsseit a gyönyörű ruha csak sejteni engedé, mely a szemlélőre annál nagyobb hatást és ingert gyakorolt.

A kézirat némileg össze volt már gyü-

iskolai szabályzat ugyanis a következő szünnapokat állapítja meg: Nyári szünet: 64 nap; mindenszentek: 3 nap; karácsony és újév: 10 nap; Nagy Károly napja: 2 nap; hushagyó kedd és hamvazó szerda: 2 nap; husvét: 15 nap; pünkösd: 3 nap; a júliusi nemzeti ünnepek: 3 nap. Ehhez jön még ötvenkét vasárnap, azután tíz napot lehet számítani családi s egyéb ügyek miatt történő elmaradásokra, úgy, hogy az év 365 napja közül 226 napon a diák megmenekül az iskolától.

— **Léván július hónapban meghaltak.** Huguik Lukács, élt 24 évet. Váradi János, élt 8 hónapot. Czimerman Gyula, élt 5 hónapot. Simon József, élt 82 évet. Fábián Gyula, élt 8 hónapot. Kazi Sándor, élt 48 évet.

— **Rövid hírek.** — **Bismarck herceg halála.** A század legnagyobb politikusa, akinek hatalmától népek és nemzetek sorsa függött, aki megalapította a német egyseget és német császárságot; a vaskanczellár mut 10 óra 30-ikán este 10 óra 45 perckor Friedrichruhában meghalt. — **Gyémánt mise.** Mult hétfőn tartotta gyémántmiséjét a gr.-sz.-kereszti püspöki kápolnában Szepessy József garam-kürtösi plébános, Barsvármegye ékesszavu és érdemekben gazdag főesperese. A ritka és megható ünnepélyt a püspöki rezidenciában adott, diszebed fejezte be. — **Vichnyén** a legutolsó kimutatás szerint a vendégek száma 850-et tuhaladja.

#### APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: ZUHANY.

Ugyan Szidi, hisz a te ideálad mindig csak egy snajdig hadnagy volt s most mégis egy tanárral vagy eljegyezve, ki még hozzá nem is valami katonás.

Hagyd el édes Matild, de van annyi adóssága, mint egy „őrnagynak”.

Csak.

Irén: Kit szállásoltak be hozzátok Vilma?

Vilma: Egy hadnagyot.

Irén: (elkeseredetten): Milyen jó dolgod is van neked; hozzánk csak ezredes jutott.

#### Irodalom és művészet.

A „Magyar Könyvtár”, melynek számai már meghaladták a félszázad, most küldi szét júliusi füzetét. A sort Cavallottinak, a nemreg oly tragikus módon elhalt nagy olasz költőnek legszebb és leghíresebb munkája nyitja meg, az „Énekek Éneke” cz. bájos verses dramolett, mely Radó Antal magyartanában bizonyos a mi szinpadainkon is hosszú életű lesz. Követi ezt Fáy Andrásnak válogatott meséi, melyeket kivált az iskolára való figyelemmel, Badics Ferencz, a kiváló irodalomtörténész válogatott össze és látott el magyar bevezetéssel. Az 55. szám Szalagubnak, a nagy orosz elbeszélőnek, egy kis regényét tartalmazza. „A medve” — ez a czime az Amrozovics Dezsőtől kitűnően fordított munkának — egy a társadalmi formáktól idegenkedő, érdekes karakternek megkapó szerelmi történetét mondja el. A ma-

ródve, itt-ott tinta-foltok is tarkíták; külső oldalán vastag nagy betűkkel ez a felirat volt olvasható: „Impurum”. — Szinte megdöbbsentem, mikor a kezembe vettem azt az iratot; olyllyá tüntem fel magam előtt, mint a tolvaj, ki felhasználja a kínálkozó alkalmat, hogy meglopja felebarátját. De a kíváncsiság ördöge nem hagyott békében; egy gondolat villant át agyamon; hát ha ebben a kéziratban az ő története van megírva? Nem töprengtem sokáig, hanem lázas sietséggel szétbontottam a kéziratot s olvasni kezdtem azokat a sorokat, a melyek legelőbb akadtak szemem elé. Azok pedig a következők voltak:

„Tartalma kinyomatva s fekete bársony keretbe foglalva. Loco, 1897. január 15. Dereskey Zoltán.”

Az alábbi jegyzetből megtudtam, hogy a titokzatos ember a dunántúli vidéken született és hogy jómódu nemes család utolsó sarjadéka. Atyja gyógyszerész volt K. megye székvárosában, hol 3 év előtt elhalálozott, édes anyját már korábban elvesztette.

Most egy hosszú, törlésekkel sűrűn el látott szöveg következett, mely leplezetlen őszinteséggel tárta fel egy boldogtalan ember lelki világát. A sorok — vallomás alakjában — egy magas rangú urnához voltak intézve, kinek atyja aispánja volt annak a vármegyének. A vallomás rövid ki vonatban így hangzott:

„Hallgass meg gyónásomat életem élete, álmaim tündéralakja, te édes, te gyönyörű boldogító felejthetetlen angyalom!

Zokogó hattyu dala ez megtört szívemnek, mert mikor te ezeket a sorokat olvasni fogod, akkor én már nem leszek többé az élők között . . .

Bűnösségem érzetében mellemet verve kiáltom, lábaid elé borulva: „Mea culpa!” (Folyt. köv.)

gyar elbeszélő irodalmat e sorozatban Ambros Zoltán képviseli, ez a mélyen érző finom megfigyelésű novellista, a ki „Hajótörtek” czimvel nyolcz legszebb elbeszélését adja itt ki. Végre az 57. szám egy nagy modern német írónak, a nálunk már ismert Meyer Konrádnak egy kis remekművét nyújtja, melyet egy a lelki élet analysisénél, mint a megkapóan festett történeti háttérnél fngva mindenki gyönyörrel fog olvasni. Mind e füzetek 15 kr.-jával kaphatók: Nyitrai és Társa cézgnél.

## Nyersselyem básztruha

8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig teljes öltönyhöz való kelme — **Tussort és Schantung-Pongees**, valamint fekete, fehér és színes **HENNEBERG-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privat-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — **mintákat pedig postafordultával küldenek, HENNEBERG G. selyemgyárak** (cs. és k. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

#### Lévai piaciárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza: m.-mázsánként 8 frt 20 kr., 8 frt. 50 Két szerez 7 frt — kr. 7 frt 40 kr. — Rozs 6 frt 40 kr. 6 frt 60 kr. Arpa 6 frt 20 kr 7 frt 30 kr. Kukoricza 6 frt — kr 6 frt 40 kr. Bab 6 frt 50 kr. 6 frt 70 kr. Zab 6 frt 10kr 6 frt 30 kr.— Lencse 7 frt— kr. 7 frt 40 kr Köles 4 frt 60 kr. 4 frt 80 kr.

#### Nyiltér.

I.

Alulírott ezennel elismerem, hogy Dukesz Lipótné urnót jogtalanul megsértettem, a miért aláztos bocsánatát kérem és Dukesz Lipótné követelésével büntetésül fizetek 2 frtot az izr. nőegylet és 1 frtot a Stefánia árvaház javára.

Léva, 1898. aug. 2.

Gunyics Andrásné.

II.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **tyukszemírtó** szerem képviselést, mely szer **kés nélkül 10 perc alatt** a legnagyobb és legkeményebb tyukszemeket is eltávolítja, Léva és vidéke részére. **Szenessy E.** cipész üzletének adtam át, Weber Rezső Bécsből.

III.

**A női szépség**  
fentartására és emelésére a legkitűnőbb szer  
**Cornélia-arckenőcs**  
(törvény által védve),  
mely az arcnak üde, meglepően tisztá fiatalos színt kölcsönöz, a mit semmi más szerrel elérni nem lehet, kitűnő szer: májfoltok, szepők, pattanások, pörnsenek (mitesser), tulvörös arc és a bőr minden tisztatlansága ellen, a sárga, vagy barna arcbőrt vakító fehérré teszi.  
Egy kis tégely ára 1 korona. — Egy nagy tégely ára 2 korona. — Ezen közkedvelt szer kapható:  
**LESZKOVÁCZ MILETA**  
„KORONA” című gyógyszerészárban  
**Ó-Verbászon (Bácska), 150.**  
Postai megrendeléseknél finom pouderek, szappanok és illatszerek hozzácsomagolásra ajánlatnak.  
Viszonteladók kerestetnek.  
Főraktárak Budapest: Török József gyógyszer-tára. Király-utca 12. és dr. Egger Leo gyógyszer-tárában Váci-körút 17. sz.

IV.

#### Építések figyelmébe ajánlja

**Renner Gáspár** a párkány-nánai állomás közvetlen közelében ujonnan épült körkemenczéből a **legjutányosabb** árak mellett falitalajtégla-, fedélcserep- és mészanyagait.

**A m. kir. államvasutak gép- gyáranak vezérügynöksége**

**Budapest, Váci-körút 32. sz.**

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült **gőzcseplőgarnitúráit**, ipari czélokra alkalmas **"Compound" okomobiljait**, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolót, **Stibor-féle** körtürészeit,

**Milleneumi kaszáló- és arató-gépeit,** továbbá **SACK-féle** ekéit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.  
**Arjegyzék ingyen és bérmentve.**

62

A legkísérletesebb **házi-szer** az emésztés szabályozására, a vér helyes vegyülésének előadására, a vér romlott vagy hibás alkatrészeinek eltávolítására (az egészség fenntartásának alapfeltételei) valamint a gyomor-bajok gyors és biztos eltávolítására, melynek etvágyhiány, bőfűzés, felfúvódás, hányás, test- és gyomor-fájdalmak, gyomorgörcs, gyomortulterhelés — továbbá elnyálkásodás, vértolulás, aranyér, női bajok ellen a 40 év óta kipróbált

Valamennyi gyuladások, sebek és daganatok gyógyítására biztos sikerrel alkalmaztunk, a tej teopedése és emlők keményedésénél a gyermek elválasztásakor, genyedések, pokolvar, fakadék, persenés- és fekélyek; körömbajok, kéz- vagy lábuj-körömméreg, keményedések, mirigy s egyéb daganatoknál, hájkinövés, kóros csontgöbnél stb. az 50 év óta kipróbált

**Dr. ROSA-féle ÉLETBALZSAM**

**Prágai házi-tapasz**

Fragner B. gyógyszer-tárából, Prága 203—III.

Ezen balzsam élénkíti az emésztési ténykedést, egészséges és tiszta vért szerez és biztos messzire elterjedt kipróbált nép-házi-szer.

A gyógyulás fájdalom nélkül történik a tapasz hűsítő hatása alatt.

1 palaczk ára 50 kr., kettős palaczk 1 frt.,  
Postával 20 krral több.

1 szelencze ára 25 és 35 kr.  
Postával 6 krral több.

**Óvás!** Tessék csak eredeti készítményeket Fragner B. prágai gyógyszer-tárából kérni, s arra figyelni, hogy a Dr. Rosa féle balzsam göngyöletének valamennyi részét az ide mellékelt kerek védjeggyel vannak ellátva, míg ellenben a prágai házi tapasz göngyöletének minden része az ideig tiltott háromszögű védjegyet viseli. Mindenki, ki nekem hamisítványt bejelent jutalomban részesül.  
Elismerő levelek ezrei megtekinthetők.  
Raktárak: Török J., Egger A., Thalmayer és Seitz továbbá Kochmeister utóda gyógyszer-táraiban Budapesten, valamint Boleman László és Medveczky Sándor gyógyszer-táraiban is Léván.  
A készítő főraktára: ragner B. gyógyszer-tárában, a fekete sashoz Prága, Eck der Spornergasse Nro 20.

**SZIVATTYÚKAT TŰZFECSKENDŐKET**

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános czélokra kész, járgány és erőhajtásra. városi, községi, gazdasági és gyári tűzoltóságoknak.

**harangokat és harangállványokat**

templomok, iskolák stb. részére. Büzmentesen működő pöczegödör tisztító készüléket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparókat készítés ajánl a

**BUDAPESTI SZIVATTYÚ- ÉS GÉPGYÁR**  
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG (ezelőtt WALSER FERENCZ)  
BUDAPEST, VI, KÜLSŐ VÁCZIUT 45.

Arjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

**Peronospora-készülékek.**  
VERMOREL és HUNGARIA-féle LEGJOBB!  
Felülmulhatlan, a siker kétségtelen.  
A szőlővessző (venyige) leveleinek betegségei ellen, valamint a fák és komlókakcsoknak rovarok, levelészek, pondrók és mézharmat stb.-től való megtisztítására.  
Ára 12 és 14 frt.  
Kapható: Kern Testvérek-nél, Léván.



**Fontos házi asszonyok részére.**  
Valódi **BOROSTYÁNKŐ PADLÓFÉNYMÁZ**  
puha padlózatnak tartós befényezésére különböző színekben, mely 2—3 óra alatt tökéletesen száraz, továbbá gyorsan száradó Spiritus padlófénymáz 4 színben puha padlózatnak azonnali száradás melletti befényezésére.  
**SCHRAMM KRISTÓF**  
lakk- és fénymáz-gyárából  
Bécs (Simmering), Offenbach a Majna m., Berlin.  
Alapított 1837.  
Továbbá:  
mosható-zománcz festékek elegáns színárnyalatban mindennemű házi szerek befényezésére, melyet bárki szaktudomány hiányában maga dolgozhat fel, alkalmas mosdó szekrények, ajtók, ablakok valamint falak bezománczozására konyhákban és fürdő szobákban.  
Copall butorlakk, Copallakk belső használatra Damarlakk, Bőr-lakk, Szárítófirnissz, Politurlakk, Vaslakk és Brunolin, mely utóbbi homályos butorokhoz használtatik, ugyszintén a többi lakkfélek valamennyi iparágak részére.  
Különlegesség: kocsigyárosok és kocsitényezők részére Kutschenlakk, Präparationslakk, Gestellakk, Schleif és Lazurlakk eredeti 1 kgrmos dobozokban.  
Kapható: Kern Testvérek-nél, Léván.

**Klein Sándor**  
óras- és ékszerész  
LÉVAN.  
ezelőtt FELSENBURG FÜLÖP óráküzlete.

Nagy választék alkalmi ajándéknak való tárgyakból: obinaezüst árúkból gyári raktár! Legjobb gyártmányu látszerárúk

Arany férfi remontoir óra	30.—	frttól	feljebb
Arany női remontoir óra	14.—	"	"
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel	8.—	"	"
Ezüst remontoir óra egy fedéllel	7.—	"	"
Niki remontoir óra egy fedéllel	4.—	"	"
Ingaórák farag. díofatokban egy felhuzással 14 napig járó művel	10.—	"	"
Arany gyűrű (14 karat)	2,50	"	"
Arany karperecz (14 karat)	8.—	"	"
Arany függő (14 karat)	1,50	"	"
Arany kereszt (14 karat)	2,50	"	10

Törött arany és ezüstöt legmagasabb árban váltok be. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesíttetnek.

**Csak fiatal embereket érdekelhet tudni, hogy a párisi Dr. BOITON**  
Injectio Oriental  
már néhány napi használat után elmulasztja még a legrégebbi bántalmakat is, főlöszleges tehát santal olaj vagy copaiva balzsammal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.  
1 üveg Boiton Injectio ára 1 forint.  
Magyarországi főraktár:  
Zoltán Béla gyógyszer-tára Budapest, V., Nagykorona-utca 23. (Széchenyi-tér sarkán.)  
Kapható minden nagyobb gyógyszer-tárban.  
Postai megrendelések czime: Zoltán gyógyszer-tár Budapest.  
Főraktár Léván: Boleman gyógyszer-tára.

**JÓ SZERSZÁM FÉL MUNKA!**  
Gazdasági gépek, géprészletek, tömlők, vízmentes ponyvák, mérlegek és gépszijak, szerszám, vas- és aczél főraktár. Portland cement és Hydraulikus mész stb.  
Kapható KERN TESTVÉREKNÉL LÉVAN.

